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oncept lutkovne predstave
Snežna kraljica, ki je bila pred
dnevi premierno uprizorjena v

Gledališču Glej, so si snovalci,
Gledališče Labirint, zamislili kot
neke vrste »predstavo v predstavi«; na
odru se tako ves čas vzpostavljata dve
realnosti, realnost klasične, v živo
animirane lutkovne predstave, v
kateri živi deklica Gerda, ter realnost
filmskega platna, na katerem v
animirani verziji kraljuje Snežna
kraljica. Besedilo za predstavo, ki so
jo ustvarjalci sami označili kot
»vizualno poemo brez mnogih besed«,
je deloma povzeto po Andersenovem
izvirniku, delno pa po odrski priredbi
Ferija Lainščka. Tako kot besedilo je
nekoliko skrajšana tudi sama zgodba,

kar je razumljivo, saj sodi Snežna
kraljica med daljše Andersenove
pravljice; vseeno pa nekoliko zmoti
dejstvo, da ni uvoda, ki bi pojasnil
urok zrcala (ta lahko spači stvari in
ljudi, zato vse dobro zrcali kot grdo,
vse slabo pa poudari, zaradi česar le
še bolj bode v oči).
Predstava se odpre s prizorom, v
katerem se deklica Gerda in njen
prijatelj Kaj brezskrbno igrata, dokler
njune igre ne pretrga snežni metež. V
Kajevo oko prileti drobec uročenega
zrcala, kar ga v trenutku spremeni v
surovo in neprijazno osebo. Snežni
metež je poustvarjen na filmskem
platnu, na katerem se prvič v
predstavi prikaže tudi Snežna
kraljica, ki s svojo lepoto premami
Kaja, ter ga odpelje v Severno deželo.
To pa je tudi izhodiščni trenutek, v
katerem se začne »reševanje
začaranega Kaja« oziroma Gerdino

popotovanje, med katerim so
postavljene na preizkušnjo njena
odločnost, ljubezen do prijatelja ter
otroška nedolžnost oziroma »moč
čistega srca«.

Gerdino potovanje se stopnjuje od
kaotičnosti prvega srečanja s Staro
gospo do spokojnosti zaključne scene,
v kateri se Kaj iz animirane lutke na
filmskem platnu spet prelevi v
klasično, v živo animirano lutko. Na
»popotovanju« se vtisne v spomin
predvsem scena sanj v gradu, kjer je
sanje mogoče najti na grajskih stropih
in stenah, saj jih je tako »laže
opazovati iz postelje«. Za ta prizor so
animatorji uporabili senčne lutke in
ustvarili prepričljivo sanjsko
sekvenco, v kateri konji dirjajo ob
plavajočih ribah, vodovodne pipe pa
kapljajo v ritmu dihanja. Celotno
sceno dopolnjuje glasba Ma t e j e

St a r i č , ki soustvarja atmosfero med
vso predstavo.
Kot rečeno se skozi predstavo ves čas
prepletata vsaj dva svetova; realni svet
oziroma svet v živo animiranih lutk
(izdelali so jih Žiga Lebar, Špela
Čadež in Iztok Hrga) ter virtualni
svet animiranega filma, v katerem sta
ujeta deček Kaj in Snežna kraljica.
Klasične lutke odlično animirajo
Katja Povše, Tina Oman in Saša
Jova n ov i ć ; v njihovih rokah oživijo
deklica Gerda in liki, ki jih srečuje na
poti. Z detajli, kot je na primer
Vranovo pogrkovanje (v Andersenovi
pravljici Vran govori povsem svoj jezik
in se le stežka sporazumeva z Gerdo),
lutkam dodajo osebnostne
karakteristike in jih tako delajo bolj
verodostojne oziroma »resnične«.
Vzporedni svet animiranega filma
oziroma svet Snežne kraljice pa je
delo Špele Čadež, ki je poustvarila

mrzlo, skorajda neosebno pokrajino, v
kateri se Kaj iz simpatične klasične
lutke spremeni v odmaknjeno podobo
z zakrknjenim obrazom. Nenehna
interakcija animacije klasičnih lutk v
živo in filmske animacije na platnu
odseva dilemo sodobnega sveta, v
katerem so meje med »realnim« in
»virtualnim« svetom vedno bolj
zabrisane, prestopanje oziroma
prehajanje iz ene realnosti v drugo pa
je že dolgo del vsakdanjika. Predstava
tako postavlja nič kaj pravljično
vprašanje, kako ostati »z nogami in
srcem« v resničnem svetu, in ponudi
odgovor, da je to mogoče doseči le s
človeško toplino in bližino. Cinično
rečeno je konec predstave pričakovano
pravljično srečen, vendar se zdi, da so
lahko – tudi stran od odra – le pristni
medosebni odnosi tisti, ki zadržijo
posameznika v resničnem svetu.
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– Gledališki in filmski režiser
Vinko Möderndorfer je dvignil veliko
prahu že s svojim prvim celovečernim
filmom Pre d m e s t j e , ki je bil v ugledni
reviji Variety izbran za enega desetih
najboljših evropskih filmov leta 2005 po
mnenju ameriških kritikov. Zgodba pa
je v Sloveniji postala razvpita zaradi
teme, ki jo obravnava – nacionalizma in
ksenofobije. Njegov drugi film Pokra -
jina št. 2 (nagrada strokovne žirije za
najboljši film leta na Festivalu sloven-
skega filma v Portorožu) gre še korak
dlje: ponovno nas vrača k nepriljubljeni
temi povojnih pobojev in nas na neki
neverbalni ravni spodbuja k narodni
spravi. Danes zvečer bo na TV Slovenija
primerno prikazana televizijska kome-
dija Vaja zbora, ki govori o mladem,
ambicioznem glasbeniku in dirigentu,
ki se na povabilo župana napoti v malo
slovensko mestece, kjer naj bi vodil
zbor in z njim promoviral lokalno kul-
turo tako v domačem okolju kot tudi v
tujini. Kmalu se izkaže, da zadeve niso
takšne, kot jih je pričakoval, in kome-
dija se prelomi v trpko satiro...
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Ne, ni naključje. Film razumem tudi kot
aktualno umetnost, ki se mora ukvarjati
s problemi časa, v katerem nastaja.
Vendar na neki univerzalen način, ne
pa dnevnopolitičen. Nesrečna okoliš-
čina Pre d m e s t j a je bila, da je zaživel
svoje filmsko življenje ravno v trenutku,
ko je bila zgodba o izbrisanih najbolj
dnevnopolitično aktualna. Javnost ga je

na neki način poistovetila z aktualis-
tično zgodbo o izbrisanih, čeprav Pred -
mestje še zdaleč ne govori samo o tem.
Govori predvsem o nečem veliko huj-
šem: o rojevanju novodobnega fašiz-
ma.
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Mislim, da se je način igre, predvsem
pred kamero, v zadnjih dvajsetih letih
zelo spremenil. Mlajša generacija igral-
cev odlično obvlada igro pred kamero.
Film ni več nekaj posebnega, neka po-
sebna oblika umetnosti, film je pre-
prosto duh časa in zato nam je vsem

zelo blizu. Sicer pa sem prepričan, da je
umetnost igre ena sama. Ne obstajata
filmska in gledališka igra. Mogoče so
razlike v stilu, v tehnologiji, v kom-
poziciji vloge, ki jo pri filmu v resnici
sestavi montaža, končna oblika filma, v
gledališču pa vlogo, lik, značaj drži in
obvladuje igralec sam med vsem časom
predstave. Gledališče zmore več stili-
zacije, več različnih načinov igre. V tem
je gledališče bogatejše. Film pa je za-
vezan realizmu in nekakšni mikroskop-
ski prepričljivosti. Filmska kamera ima
še neko drugo, bolj pomembno fun-
kcijo, kot je približevanje in oddalje-
vanje različnih planov in izrezov. Fil-
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mska kamera ima moč, da lahko vstopi
v globino duše.
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Atmosfera je zelo pomembna. Tako v
gledališču kot v filmskem prizoru. Pra-
vo filmsko atmosfero določene sekven-
ce ustvari scenografija, prava situacija,
pa tudi ozračje na snemanju. In ne
nazadnje dogajanje med osebami fil-
mske zgodbe. Torej tudi atmosfero v
določenem filmskem prizoru ustvari
igralec. Zato pa so pomembne vaje, ki
so seveda malce drugačne kot v gle-
dališču. Pomembni so tudi kostumi,
oprema prostora. Skratka, iz na videz
nepomembnih detajlov poskušamo
splesti zgodbo atmosfere, ki potem na
filmu igra zunaj besede, zunaj slike, s
svojo lastno močjo. Na snemanju pa je
pomembna še neka druga atmosfera, ki
jo mora pripraviti režiser, da lahko
igralcu omogoči, da bo v pravem tre-
nutku našel pravo čustveno situacijo in
jo potem tudi peljal skozi vso sekvenco.
Pri tem so pomembne tudi takšne teh-
nikalije, kot je plan snemanja, zbranost
tehnične ekipe, vrstni red kadrov itd.
Vse pa mora biti v službi igralca in
njegove umetnosti, samo z njim je lah-
ko filmska zgodba dobra in prepričlj-
i va .
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Vaja zbora je predvsem slovenska ko-
medija. Najbrž ni države na svetu, ki bi
kot svoj nacionalni šport, kot del na-
cionalne identitete in ponosa, gojila
prav zborovsko petje. Zbor in vaja zbora
nista samo sinonim za nacionalno kul-
turno zavednost, temveč tudi sinonim
za druženje, zabavo pa tudi za različne
prepire in prepirčke. Vaja zbora smo vsi.

Župani, politiki, umetniki, podjetniki,
upokojenci... Vsi pojemo v istem zboru.
Vsi smo člani istega zbora. V tem seg-
mentu naša lahkotna komedija pokaže
v smeri nekega drugega zdraharskega
zbora, ki ga vsi dobro poznamo in nad
katerim se včasih tudi grenko nasme-
j e m o.
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Komedija je najverjetneje najbolj pri-
ljubljena in hkrati tudi najbolj zani-
čevana literarna in gledališka zvrst. Ka-
dar jo obožuje občinstvo, jo običajno
sovraži tako imenovana kritika. In tiste
komedije, ki jih čislajo akademiki, se
zdijo povprečnemu občinstvu dolgo-
časne in kaj malo smešne igre.
Komedija je pogosto nekakšna čudna
desetnica dramske literature in družbe.
Kadar se zdi času primerno, jo čisla,
kadar pa ne, jo graja kot ceneno zabavo.
V resnici pa komedija gledalcu ponudi
sprostitev, možnost takojšnje reakcije
in s tem na neki način tudi katarze.
Smeh je sproščujoč, hkrati pa omogoči
določeno mero olajšanja.
Bistvo inteligentnega, civilizacijskega
smeha je prav sposobnost smejati se na
svoj račun. Tega nam Slovencem ma-
njka. Zelo hitro smo užaljeni in potem
užaljenost pestujemo še dolgo dolgo
časa. To nas blokira. Ta nesposobnost
samoironije se nam pozna tudi na dru-
gih ravneh življenja, predvsem politič-
nega. Odsotnost samoironije pri Slo-
vencih je boleča točka nacionalnega
značaja, ki je bil v stoletni zgodovini
naroda vzgajan v spovednicah in na
prižnicah, prav zato pa nam je kar na-
prej primanjkovalo samozavesti. Na
svoj račun se lahko smejejo samo sa-
mozavestni narodi. Za dobro komedijo
namreč potrebuješ državo. Lastno dr-
žavo, ki ji lahko kažeš komedijsko zr-
c a l o.
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"��� – Ministrstvo za kulturo je da-
nes, ob obletnici rojstnega dneva Fran-
ceta Prešerna, skupaj s številnimi slo-
venskimi kulturnimi ustanovami po-
novno pripravilo dan odprtih vrat slo-
venske kulture, to zdaj že tradicionalno
vsakoletno prireditev, v okviru katere
muzeji, gledališča, galerije pa koncer-
tne dvorane in še mnoga druga prizori-
šča ponudijo prost vstop na takšne in
drugačne kulturne dogodke, s čimer naj
bi približali kulturne vsebine kar najbolj
širokemu krogu ljudi.

Pobuda kulturnega ministrstva za
tak dan odprtih vrat je zaživela leta
2000, torej prav ob 200-letnici Prešerno-
vega rojstva, iz leta v leto pa se je sodelo-
vanju v projektu pridruževalo več insti-
tucij. V marsikateri se za to priložnost
potrudijo tudi s posebnimi dogodki, na
primer s predavanji, vodstvi in podob-

nim. Zamisel je tako postopoma pre-
rasla v najbolj množičen enodnevni
kulturni dogodek pri nas, ki se ga je lani
udeležilo kar okoli 21.000 obiskovalcev.

Že v Ljubljani bo nabor dogodkov
izredno raznolik: v filmskem studiu Vi-
ba film bodo na primer ponudili ko-
mentiran ogled filmske tehnike in pro-
jekcije študentskih kratkih filmov, v Ko-
loseju (in to ne le ljubljanskem) bodo
brezplačno prikazali film Pokrajina št.
2, v Mestnem muzeju Ljubljana bodo
poleg vodstev po razstavah ponudili še
predstavo z miklavževanjem, predava-
nje in koncert, podobno – vključno z
delavnicami za otroke – bodo za celod-
nevni program poskrbeli v Narodni ga-
leriji, predstavitve in oglede bodo pri-
pravili v NUK, brezplačne predstave
bodo v Drami pa v Mestnem gledališču
ljubljanskem in Mini teatru... Seveda

tudi drugod po Sloveniji ne bo nič dru-
gače. V Mariboru bodo v Slovenskem
narodnem gledališču pripravili tako
oglede stavbe kot več brezplačnih pred-
stav, v Umetnostni galeriji Maribor bo-
do poleg prostega vstopa na vse razsta-
ve organizirali še razprodajo publikacij;
v Celju bo živahno predvsem v tamkaj-
šnjem Muzeju novejše zgodovine, v SLG
Celje pa bodo predvsem mlajšim obis-
kovalcem ponudili tudi didaktično
predstavo Gledališka ura, v kateri prika-
žejo delo v gledališču. Podoben nabor
kulturnih dogodkov bo mogoče spre-
mljati tudi v Novi Gorici, Novem mestu,
Kranju in še kje, sicer pa je podroben
seznam vseh prireditev ob današnjem
»dnevu odprtih vrat« dostopen na
spletnih straneh ministrstva za kulturo.
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